

# EL AMIGO DEL OBRERO

## REDACTORES

Dr. LUIS P. LENQUAS<sup>1</sup>, Dr. MIGUEL PEREA

## Precios de suscripción

En la Capital (por mes) . . . . . \$ 0.20  
 En campaña (semestres adelantados) . . . . . 1.20  
 No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 4 DE SETIEMBRE DE 1902

## Católicos y anarquistas

La Asamblea que la Comisión de Propaganda del Círculo Católico de Obreros de la Parroquia de la Catedral celebró el domingo pasado, merece bien su crónica en las columnas editoriales de este periódico.

Sonaron en ella notas muy raras, notas que no estamos acostumbrados a oír en nuestras reuniones análogas, y es precisamente la rareza de esas notas, lo que constituye la característica de esa asamblea, y nos ofrece tema para este artículo y para provechosas meditaciones.

No teníamos otro objeto aquella reunión de propagandista que retemplar el espíritu de los católicos, oyendo la palabra autorizada de elocuentes oradores, que habría de levantarse demostrando las ventajas que nuestros Círculos ofrecen a la clase obrera.

La invitación declaraba *libre* la entrada al recinto, pero iba dirigida exclusivamente a los católicos de la parroquia. Esto no obstante, llegada la hora empezó a notarse la presencia de algunos *caras extrañas*, de personas a quienes nuestros obreros miraban con cierta curiosidad, pues jamás los habían visto a su lado en esta clase de reuniones sociales.

Repleto de concurrencia el amplio salón del Cabildo Eclesiástico se dió comienzo al acto con una hermosa conferencia del ilustrado y querido sacerdote Hilario Fernández. Se le oía con atención, el orador iba desenvolviendo su tema con la brillantez de dicción que le caracteriza, y en uno de sus párrafos, haciendo la apología del dolor y de la abnegación, exclamó en un bien cortado giro: ¡qué será preferible, qué más noble, sufrir o gozar?

*Gozar!* . . . grita desde el fondo del salón una de las *caras raras* a quien se lo había hecho *sustancia* la pregunta figurada. *Está mintiendo este Curia* agregó otro de los de la intrusa comparsa. ¡Ya no había que dudar los obreros católicos se hallaban en aquel instante entreverados con un par de docenas de individuos de los que se titulaban anarquistas, que habían ido a nuestra reunión a impedirnosla, a producir el desorden, a provocarnos en nuestra misma casa! ¡Y a fe que la falta absoluta de cultura de que hacían gala los destacaba de cuerpo entero!

Se comprenderá fácilmente el esfuerzo que tuvieron que hacer de su parte los obreros católicos para contener la justa indignación que en ellos hería!

El P. Fernández continuó no obstante su discurso, y, como se lo interrumpiera frecuentemente, llevó su condescendencia hasta contestar las interrupciones con una finura de formas que en aquel momento hacían resaltar aun más el lengüero de taberna de los intrusos. Estos persistiendo en todo entero, a aquellos hermanos que no pensaban como nosotros, y cuya presencia daba al orador tema y oportunidad de esos que pocas veces se presentan.

Restablecido el silencio, continuó su discurso el P. Fernández y después de éste, hizo uso de la palabra el doctor Zorrilla de San Martín. Su discurso, nota verdaderamente sublime, fué dedicado todo entero, a aquellos hermanos que no pensaban como nosotros, y cuya presencia daba al orador tema y oportunidad de esos que pocas veces se presentan.

El auditorio entero se hallaba pendiente de los labios de nuestro elocuente orador, del gran adalid de la causa católica. Hablaba del obrero de fe, al obrero sin fe, exponía con admirable habilidad la doctrina de la Iglesia, la protección que ésta había dispensado en todos los tiempos a las clases obreras canoblecíndolas; aplicaba al caso las sublimes máximas de la caridad de Cristo; exhortaba a los obreros católicos a amar a los que no tenían la dicha de serlo, a acordarles su protección devolviéndoles bien por mal; exhortaba también a aquellos obreros sin fe a escudriñar el error que les ocultaba la luz y les impedía ver hermanos en los nuestros, y lamentaba también sus deplorables extravíos, pero, en armónicas tales de elocuencia que nadie, absolutamente nadie, era en aquel momento dueño de sus manos, que magníficamente tendrían al aplauso, atronando el espacio.

Si aquellos pobres obreros hubiesen tenido siempre una chispa de predisposición hacia la verdad, las palabras del doctor Zorrilla de San Martín, habrían caído no lo dudamos en terreno fértil; así mismo más de uno ha de haber llevado

## ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

## REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 1200

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m. - 1 1/2 a 4 p. m.

de nuestra reunión impresiones raras, algo que acaso pueda herir saludablemente su alma en ciertos momentos de la vida!

Después que el doctor Zorrilla de San Martín dejó la tribuna, se pretendió elevar nuevamente la nota del escándalo: ¡Dios no existel! ¡Dios es un ideal! ¡Dios es la conciencia libre! ¡La proporción es un robot! —Viva la anarquía! ¡Abajo los frailes! y mil otras paparruchas por el estilo volvieron aquellos pobres anarquistas, agregando que querían *disculpar para hacer la lira!*

Pobrecitos! (se creerían en el *Centro Internacional* teatro de todos sus desahogos y escándalos?)

Lo de menos habría sido para los obreros católicos, deparar un rato amigablemente con los que se titulan sus adversarios, pero . . . (por qué no hemos de decirlo?) los católicos llevamos en el caso una gran desventaja, no podemos esgrimir las mismas armas, nuestra cultura y buena educación nos vedan en absoluto descender a *bajos niveles*.

Qué correspondía hacer ante aquel grupo de individuos que, entrando a nuestra casa sin ser llamados no sabían siquiera guardar las formas y los respetos debidos? —Lo que hicieron los obreros católicos en la asamblea del domingo: salvados los principios, con la protesta del caso, compadecer de todo corazón al hermano descarriado, perdonen agravios, elevar por él al cielo una ferviente plegaria y sentirse más que nunca confortados en su fe cristiana que los hacen hombres de honor y de orden.

El espectáculo del domingo ha sido una clara lección, y para católicos y anarquistas, lo repetimos, brinda tema fecundo a provechosas meditaciones.

## Ecos del Congreso

## LA FECHA

En la sesión del sábado último, el Consejo Superior determinó al fin la fecha en que ha de celebrarse el 2º Congreso de los Círculos. Tendrá este lugar en los días 5, 6 y 7 de Octubre próximo.

## EL REPARTIDO

En los talleres de la tipografía Uruguaya se encuentra en prensa un elegante folleto que contiene el programa del Congreso, el reglamento del mismo y todos los proyectos de resolución que serán sometidos a la aprobación de la Asamblea.

Es un *repartido* completo quo se enviará a los Círculos y a los señores Congresales para su debido estudio.

## NUEVAS ADHESIONES

De todos los Círculos, Parroquias y Vice-Parroquias de la República llegan a cada momento adhesiones al Congreso. La falta absoluta de espacio nos impide la publicación de algunos, que contienen subidas notas de eufusia.

En casi toda la República se hallan ya constituidas las comisiones obreras que han de proceder a la designación de delegados.

## LOS DELEGADOS

Hemos tenido a la vista un ejemplar de los poderes que se enviarán a los delegados. Han sido impresos en la tipografía Uruguaya de nuestro consocio don Marcos Martínez.

Llevan al frente el escudo de la Institución y van guarnecidos de una artística orla. Su redacción es la siguiente: «El Directorio del Círculo Católico de Obreros de . . . de conformidad con lo dispuesto en el art. 1º inc. 2º del Reglamento respectivo, otorga el nombramiento de Delegado al 2º Congreso de los Círculos Católicos de Obreros que tendrá lugar en la Capital de la República, a favor del Sr. D. . . .

Al efecto, confiere al expresado señor, *Poderes amplios* para que, en ejercicio de la representación de lo que inviste, tome parte en todas las deliberaciones y votaciones de la expresa Asamblea, en unas y en otras como mejor entienda que conviene a los intereses de la causa católica.

Dado, firmado y sellado con el sello del Círculo en . . . a los . . . días de Setiembre de mil novecientos dos.

Los poderes que confiere el elemento obrero de las Parroquias y Vice-Parroquias donde no existe Círculo, son de redacción análoga.

## LA SECRETARÍA DEL CONGRESO

Por resolución del Consejo Superior la Secretaría del Congreso ha sido instalada en una de las reparticiones del edificio de la Administración de esta hoja, (calle Dayman 126).

## SESIONES IMPORTANTES

Esta noche celebra sesión extraordinaria el Consejo Superior, que en el mismo carácter volverá a reunirse el sábado.

Se tomarán resoluciones de grande importancia de la que impondremos a nuestros lectores en el próximo número.

## La cuestión religiosa

## en Francia

Nada nos adelantan los telegramas sobre los sucesos que se desarrollan en Francia. Parece que la efervescencia religiosa pasará en el mejor de los mundos, y que la noble actitud de los católicos franceses no será digna de ser comentada por el telegrafo.

Sin embargo, la agitación en Francia vuelve cada día más potente por parte de los oprimidos. Los diarios que nos llegan por el último correo, nos imponen un movimiento nacional en contra del gobierno, en el que sin distinción de ideas están coaligados católicos y liberales en contra del jacobinismo masónico.

Por lo que a continuación traducimos tendremos conocimiento los lectores, de comovedores y ejemplares acontecimientos que se producen en el cielo de las escuelas y que repercuten con sonoridades demaseadas valientes, para que el gobierno francés no tema sus consecuencias necesarias.

En Henanbilén (Cotes du Nord), el martes 4 de Agosto, detrás de la barrera de troncos, maderas, etc., construida en defensa de la escuela de las Hermanas, el Sub-prefecto encargado de proteger su clausura encontró una barra humana, mucho más difícil de atravesar.

El comandante de la gendarmería, como finico recurso para llegar hasta el colegio, tuvo que ordenar una carga sobre el pueblo apostulado en cuadro, por los hombres rechazaban la caballería desencargando golpes de puño sobre las cabezas de los animales, al valiente grito de: ¡Vivan las Hermanas! ¡Libertad! ¡Libertad!

Se lleva una segunda carga sobre en mano. Los gendarmes pretenden en vano atravesar la muralla humana; los campesinos no retroceden y vuelven a rechazar la caballería apesar de los golpes de sables que se reparten a diestra y siniestra. Los gendarmes ensayaron diversos medios para llegar al colegio. Todo en vano. Hubo necesidad de pedir refuerzos de caballería. Aumentaron notablemente las fuerzas, vuelven los gendarmes a la acción. El pueblo los espera a pie firme a los gritos de: ¡Viva el ejército! ¡Vivan las Hermanas! ¡Viva la libertad!

Fué entonces que se consiguió entrar en la escuela. La fuerza procedió a la expulsión de las Hermanas. Las mujeres las abusaban llorando. Los hombres clamaban del inicio, atentado ya impotentes para impedirlo, a los gritos de: ¡Queremos las Hermanas! ¡Nosotros las traeremos! ¡Viva la libertad!

El sitio sostenido por el pueblo en contra de las tropas duró 24 horas. Como no se alejaron ni un instante de las Hermanas que defendían y ya no tenían que comer, se les tiraba de las casas vecinas pan y chocolate.

UN BUEN EJEMPLO.—Ha comparecidamente el tribunal correccional de Cambrai, (Nord) la Sra. de la Motte Sainct Pierre Brouat esposa de un teniente de navio. Esta Sra. y su esposo, acompañaron el 24 de Julio a las religiosas de Saint Roch, a la estación de Cambrai. Queriendo la Sra. La Motte dar una prueba de admiración por las Hermanas atacadas por Combès, la policía local transformó en tumulto y en refugio una manifestación pacíficamente familiar, siendo esta la causa por la que el Sr. y Sra. de la Motte tuvieron que presentarse ante el tribunal de Cambrai.

En su interrogatorio el Sr. de la Motte que vestía su uniforme, revindicó energicamente su derecho de gritar «Viva la Francia! Viva el ejército! Vivan las Hermanas!»

La Sra. La Motte, con singular valor, contestó francamente a los argumentos del tribunal, que solo se había defendido de las brutalidades de la policía.

El abogado Chesnelong, hijo del malogrado senador, redujo a la nariz, con una brillante dicería, las columnas de la acusación, rindiendo homenaje a la mujer energica, digna de sus abuelos, digna de su familia, digna de su raza. Y sin embargo el tribunal condenó al Señor de la Motte a cien francos de multa y a su esposa a cuatro días de prisión y otros cien francos de multa.

LA DEFENSA DE LAS ESCUELAS.—Se ha constituido en París, contando ya con numerosos adherentes una «Asociación para la defensa de las escuelas primarias católicas» la que se propone volver a organizar y abrir, cuando terminen las vacaciones en las escuelas católicas, recientemente clausuradas.

Se propone, entre otras cosas llamar a los profesores laicos que puedan llamarse cristianos, y que poseyendo un diploma tendrán el derecho, según la ley de 1886, de abrir una escuela privada después de una simple declaración.

## LIBERTAD PARA ELLOS.—Escriben a L' Univers:

Os he hablado de la hermosa manifestación de señoras, efectuada en Tours, (Indre et Loire) el 26 de Julio, en favor de las Hermanas; desde entonces se han producido dos manifestaciones con fines contrarios.

En la noche del 26 al 27 una banda de cuarenta a cincuenta píletones, encabezados por dos conocidos anarquistas, hicieron una manifestación delante de la escuela de las Hermanas y del presbiterio de Notre Dame la Riche, ensayando en vano de echar abajo puertas y ventanas.

Poco después, se dirigieron contra el Patronato de San José echando abajo los paneles de la puerta principal; atacan después la casa de los Hermanos, arrojando piedras y botellas que hacen caer la valla.

Por último gritan del «Messenger», adelante:

En el camino se detienen ante la casa de un anciano sacerdote y de la prisión militar, haciendo oír sus gritos de abajo los curas! a bajo el ejército. Vociferan también delante del colegio de las Hermanas de San Vicente de Paul.

Llegados al «Messenger», el furor llega al paroxismo tratar de romper las puertas, las persianas, las piedras, y hasta hablan de prenderle fuego.

CARTA DE M. FRANÇOIS COPPEI.—El académico François Coppé se adhiere en estos términos a la carta del abate Patureau, que anteriormente publicamos:

Mi querido abate:

Tiene Vd. cien veces razón. Todos los amigos de la libertad, toda la gente honrada debe constar, agruparse y estar pronta para la resistencia.

Pues debemos esperar nuevos atentados de parte de un gobierno aliado a los peores anarquistas. El grito de «abajo los curas!» y los innumerados refranes de la *Carmagnole* son en adelante oficiales, puestos que acompañan al grito de «vive Loubet!» y que la policía los tolera.

Es necesario a todo precio hacer cesar ese escándalo y organizar el ejército de liberales y de Franceses dignos de su nombre.

Os estrecho cordialmente la mano.

## FRANÇOIS COPPEI.

EN LYON.—El comité de las escuelas católicas de Lyon, protesta en unanimidad, contra la odiosa violación, hecha por el Gobierno, a la libertad de enseñanza.

Todas las escuelas católicas de Lyon, pertenecen a particulares; han sido abiertas por ellos de acuerdo con la ley de 1886, y bajo los reglamentos dignos de su nombre.

La clausura constituye un evidente atentado, a los más esenciales principios de nuestro derecho público, la inviolabilidad de la propiedad y del domicilio; la libertad de conciencia y por tanto la libertad de enseñanza.

El comité declara, que no se detendrá, por las decisiones ilegales de que acaban de ser objeto esos establecimientos, sino que continuará sosteniéndolos en tanto sus propietarios los defiendan de las arbitrariedades ministeriales.

«QUEREMOS DIOS».—En Camarés (Aveyron) habiendo llegado de parecer el inspector de escuelas, se organizó una manifestación espontánea para protestar contra las leyes de proscripción. Padres, madres, niños desfilaron cantando «Queremos a Dios en nuestras escuelas». El inspector protegido por la policía tuvo que refugiarse en la alcaldía.

LAS PRIVACIONES DE LAS HERMANAS.—Acabó de llegar de Ruielle, escribir un correspondiente del «Avenir d'Indre-et-Loire»:

Se despiden los sirvientes. Las Hermanas son las que hacen todos los trabajos hasta los del jardín. Sobre cada tres comidas, en dos, toman agua. La vispera de nuestra llegada habían comido con papas y grosellas . . .

Y esta situación lamentable no puede menos que empeorarse. Nos dicen que en la casa madre de la Pommer

## Correspondencias

(Sociedad para EL AMIGO DEL OBRERO)

**SUMARIO:** — *El buen humor del Corresponsal—Las fiestas del 25—Días extraños—Una lata con huevos postrados y la desvergüenza de un revisor.*

Treinta y Tres, Agosto 26 de 1902.

Señores Redactores de EL AMIGO DEL OBRERO.

Mis queridos amigos.

Estoy en este mes con inquietud buen humor para morir con mis correspondencias á los lectores de nuestro Amigo y agradar la condescendencia de Ustedes; pero los prometo solemnemente no enviar una línea más, por los innumerables que envíe el año de 1902.

Dando para reírme *sola á mi jocundidad*, dan estos ligeros apuntes.

— Aquí como en todo el territorio oriental, se habrá testeado ayer el universo de la Independencia Nacida; pero en todo el territorio, ni en Trieste y Tres, se habrá oido los acordes del Himno de la Patria con que generalmente se inicia el nacimiento y ocaso del día de estos grandes ejemplos y sabes. Vd. por quién no se toca el himno? Pues sencillamente porque no ha pasado de proyecto el deseo de crear una Bandera—Economías de coba de vela.

Como de ordinario lo había mandado el Excmo. Señor Arzobispado, se cantó ayer á las 1 y 1/2 p. m. el *Tedeum* que invito el día anterior el Teólogo Cura Don Francisco Ossacar a las dominicas. Inmensa concurrencia asistió al acto, ocupando el lugar de preferencia en la nave central de nuestra humilde Iglesia, el Señor Jefe Político Don Bernardo G. Berro con todo el personal de la Oficina Central, Jefe y oficiales de la Urbana y algunos Comisarios rurales.

— ¿Qué hermoso ejemplo de respeto á la Religión del Estado! Despues del *Tedeum* se dió la Independencia Mayor precedida de una Estación al Santísimo. Tomos del *Instructor Parroquial*, publicación semanal de la parroquia de San Francisco de Asís, que bien merecen conozco.

Para la críptis—Es una pruela palpable de la mucha devoción que se tiene al Señor de la Pascencia, el bien resultado que está dando la subscripción que se levanta con motivo de la última mejoría que se proponía introducir en su hermoso Santuario. Nuestras familias más distinguidas han cooperado con espléndida á ese fin.

— Hoy tenemos la satisfacción de publicar las siguientes limosnas:

Dolores Pinto de Freitas, para un banco \$ 0.00; Josefina Alvarez de Perey \$ 0.00; Una persona devota \$ 0.00; Juan M. de Wuillam \$ 0.00; C. R. G. \$ 1.00; J. D. B. \$ 2.00; Ernestina Paulus \$ 2.00.

Les agradecemos cordialmente y pedimos á nuestros lectores una oración en favor de esas almas generosas.

— *La Razon*, periódico local diario, en conmemoración del día, un número en el que colaboraron varias personas de la localidad: entre los penitentes allí consignados, entrusas el siguiente que después de recordar á los héroes de la Independencia y el gigantesco paso del 25 de Agosto dice así:

— Yo veo en este grandioso triunfo mucho de provincial; veo, si, en cada pecho oriental, el más ardiente patriótico y el valor más estéril; pero veo también la fe de un pueblo cristiano, que entusiasma sus destinos, más que sus propias fuerzas, la protección de la Divina Providencia que jamás desampara á los que la invocan.

— *El Solitario*? Un profundo pensamiento que en el año 25 encarna los anhelos del presente y grandes promesas para el futuro.

— Quieren un puro libro para que sus habitantes disfruten de las principales que ofrecen, obligados por el santo mandato de la libertad. Esto es un pensamiento que cinco años más tarde se convirtió en el Código político y que, fuerza es decir, en larga corte de las luces ha venido desvirtuándose de numero criminal.

— Lo que hoy se llama «sociedad moderna», para quien intenta eludir de nuestro idioma, una bien ardiente, que hoy la historia, en lo grande y en lo pequeño, de mestura de la vida, como la famosa en su Marco Tullio Cicerón, ha venido á parar en esencia de engaño, de desdén y de impiedad. Si, mentor como un diabólico intérprete de las intenciones y á los laudables esfuerzos de hombres grandes por su piedad e inquebrantable fealidad á la Religión y á la Sociedad Apostólica, conjuración desgraciadamente tan bien ardiente, que hoy la historia, en lo grande y en lo pequeño, de mestura de la vida, como la famosa en su Marco Tullio Cicerón, ha venido á parar en esencia de engaño, de desdén y de impiedad.

— Si, mentor como un diabólico intérprete de las intenciones y á los laudables esfuerzos de hombres grandes por su piedad e inquebrantable fealidad á la Religión y á la Sociedad Apostólica, conjuración desgraciadamente tan bien ardiente, que hoy la historia, en lo grande y en lo pequeño, de mestura de la vida, como la famosa en su Marco Tullio Cicerón, ha venido á parar en esencia de engaño, de desdén y de impiedad.

— Lo que hoy se llama «sociedad moderna», para quien intenta eludir de nuestro idioma,

— Agradecemos cordialmente estos donativos y deseo de Díos que premie la generosidad de los donantes.

## Iglesia de la Concepción

La Congregación de la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesús establecida en esta Iglesia tendrá su reunión mensual el viernes 5. A las 8 m. s. Comunión que celebrará el Señor Arzobispado á las 7 y 1/2 rosario, sermón por el Director R. Pedro Domínguez y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se ruega con instancia á las Congregantes y demás fieles la asistencia á estos actos y más especialmente á la velación del Santísimo Sacramento.

— La Asociación que tanto temó ha dado á los comentarios políticos que acaba terminado.

— *El Sanatorio de tuberculosos*

Ha sido elevada al Gobierno por el vecindario de Colón, una solicitud pidiendo que el Sanatorio de tuberculosos no se lleve á cabo en Villa Colón, pues su establecimiento allí, alejaría de la progresiva villa, la fuente de animación que forman las familias que han tomado á la villa por parte de residencia, alejando el tránsito muy grande y apagando numerosas iniciativas que llevan á la villa mejores establecimientos de diversos géneros.

— *Empresa de colonización*

Encuentran en San José el señor Klein, roble de la importante empresa de colonización inglesa, do que hemos hablado en oportunidad anterior.

— Presidente Antonio Xalambur 1/2 vice: Julio Carnay 2/3 vice: Juan H. Dohm; Secretario: Arturo Scaroni; Pro Secretario Adolfo Muñoz; Tesorero: Luis M. Pérez Hutter; Bibliotecario: Vicente Licearé; Consiliarios: Ricardo Varela, José M. Pringles; Rómulo Mazzini, Vicente de Matías; Salantes: Juan Xalambur, Alberto Echevest, José Areángel, Angel Gotti; Capilleres: Guillermo Pérez, Gabriel Torres, Raúl Fuguet.

— Esta nueva Junta Directiva se proponía llevar á cabo grandes adelantos para que esta Congregación cuente un puesto preferente entre la juventud católica.

— En caso de no encontrar en San José, Colonia 6 Soriano tierra para colonos, ha manifestado el señor Klein que pasará á la República Argentina, por más que todas las preferencias de sus competentes se inclinan á nuestro país.

— Sería muy sensible que la empresa hallara dificultades para realizar sus propósitos en nuestro país y esperamos que eso no suceda.

— *Políticas*

Entro un grupo de legisladores se agita la idea de efectuar otro paso al que serían invitados todos los miembros del Parlamento.

— Esta vez la exercitación sería á la Barra de Santa Lucía, el 2 de Octubre próximo, aniversario del descubrimiento de América y día clásico para celebrar la independencia de S. D. M. y conferencias. A las 3 p. m. grandes juegos en la plaza.

— El día 8 á las 7, misa á las nueve confirmación general, á las 10 misa solemne, y sermón á cargo del Rdo. P. Roza.

— Durante los dos primeros días, por la noche habrá iluminación general y fogones de artificio.

— El día 7 se celebrará una feria que durará todo el día.

— En estos días se clausura la Barra Rifa iniciado á beneficio del templo. La empresa del Ferrocarril ha reducido el precio de los pasajes en ocasión de esta fiesta.

— *Círculo Juvenil*—Formado por jóvenes católicos, celebró en la noche del domingo, una velada literario-musical, asciéndiendo de esa noche la memoria del malogrado pintor, y aliviar sobre todo, la memoria de los que la invocan.

— *El Solitario*? Un profundo pensamiento que en el año 25 encarna los anhelos del presente y grandes promesas para el futuro.

— Quieren un puro libro para que sus habitantes disfruten de las principales que ofrecen, obligados por el santo mandato de la libertad.

— Esto es un pensamiento que cinco años más tarde se convirtió en el Código político y que, fuerza es decir, en larga corte de las luces ha venido desvirtuándose de numero criminal.

— Lo que hoy se llama «sociedad moderna», para quien intenta eludir de nuestro idioma,

— Agradecemos cordialmente estos donativos y deseo de Díos que premie la generosidad de los donantes.

## POR EL EXTERIOR

— Hoy jueves 4, debe partir de Londres la peregrinación católica inglesa á Lourdes. Ella es organizada por la benéfica *Catholic Association* irá presidida por Monsieur Bourne, obispo de Southwark.

— Una nota social más saliente, ha sido el casamiento del Excmo. Carlos Berro y Antúñez con la Señora Josefina Ferreira, verificada también el día 25. La bien conquistada estimación de que goza las distinguidas familias de Don Bernardo Berro y Don Lorenzo Ferreira, ha quedado evidenciada con los múltiples y valiosos regalos con que el pueblo entero ha premiado el desempeño de su esposo en su función de presidente.

— Una casa alemana ha comprado la antigua fábrica de navegación Lloy Brasilero.

— A juzgar por las noticias que circularan, la situación en Rio Grande de Sud son bastantes graves; pero que varios federales han visto obligados á refugiarse en Argentina para escapar á las persecuciones de que eran objeto.

— Los diarios ingleses anuncian la conversión al catolicismo de la Señora Violet Gilson, hija del Lord Canciller de Irlanda.

— La Mariana ha sido nuevamente devastada por la erupción del Mont Pelée. El pueblo Morne Rouge ha sido destruido; una gigantesca lava barrió la puebla de Locabert, produciendo la muerte á 210 personas.

— Se anuncian otros temblores de tierra en Veneuela y en varias localidades de Uruguay (Italia).

— En Florencia la situación es grave; causa incalculables pérdidas la huelga de los metalúrgicos. Llegaron el martes 10,000 hombres de industria italiana al teatro de la Ópera.

— Y el emperador Trajano les tenía al horizonte á los católicos, que los ha dejado apelar en público, ó los confundir en una isla desierta, ó los vendía como esclavos.

— En virtud de esta ley grabada por el deilo de Dios en el fondo del corazón humano, los mismos embusteros tratan de cubrir sus falsoles con el manto de la verdad, y los hombres más perdiéndose y deshonrados se llenan de sonrojo cuando son condenados de mentira. La gente de bien, por su parte, compadece al pecador, mas aborrece y esquiva al embustero. — *Mejor es el tránsito que el hombre habituado á mentir, dice el Espíritu Santo; y prosigue: — La vida de los hombres mentirosos es vida sin gloria, y la confusión es la compañera indiscutible de ellos.*

— La divisa ley del Creador es ésta, y columna del orden social: A la que queremos apelar aquella señora á la reprobación de todas las personas honradas la conducta de esos escritores que, como verdaderos volterianos, se hacen eco de perversos embustes, rebuscan desmentidos y pisan todo lo que divina y humana engañando a semejantes á sus lectores por odio al Sacerdotio y á la causa católica.

— En el artículo siguiente adúltemos algunos hechos para denostar más y más que los embusteros de hoy no les van en sega á los embusteros de ayer.

— *El Correspondiente*

— *Sección piadosa*

— *INDICADOR CRISTIANO*

— Juvea 4—Stos. Marcelo, ob. y m. Ros. de Viterbo y Cánula.

— Viterbo 5—Stos. Victoriano ob. y m. Lorenzo y Justiniano ob.

— Salto 6—Stos. L. 10, Eugenio y comp. mtra. Ecclerio y Zaceraria.

— Domingo 7—Stos. Juan y Anástasio, mrs. y Regina virgin.

— En numerosas notas se expresan recíprocos sentimientos de la mejor consideración.

— El señor Sanz, inspirándose en los ideales imperialistas, ha querido obsequiar á los hombres, siempre ha deseado la verdadera unificación, y dí su adhesión á la unificación con los elementos de la Capital.

— El asunto que tanto temó ha dado á los comentarios políticos que acaba terminado.

— *El Sanatorio de tuberculosos*

— Ha sido elevada al Gobierno por el vecindario de Colón, una solicitud pidiendo que el Sanatorio de tuberculosos no se lleve á cabo en Villa Colón, pues su establecimiento allí, alejaría de la progresiva villa, la fuente de animación que forman las familias que han tomado á la villa por parte de residencia, alejando el tránsito muy grande y apagando numerosas iniciativas que llevan á la villa mejores establecimientos de diversos géneros.

— *Album Ilustrado*

— *Círculo Católico de obreros*

— *AVISO*

— *Se ha hecho saber á los interesados que en la Asamblea General celebrada el día 27 del corriente se procedió al sorteo de los premios del Album Ilustrado*, cuyo resultado es el siguiente:

— N.º 1101 con el bono de \$ 5.

— N.º 3857 con el falso-simil de la calzonera.

— N.º 1029 con el ejemplar de Tabaré, edición lujo.

— Con visto de fotografías los números: 1002, 1006, 1007, 1146, 1251, 1370, 1485, 1524, 1527, 1675, 1683, 1828, 1878, 2021, 2049, 2128, 2201, 2344, 2378, 2441, 2497, 2756, 2901, 3052, 3744, 3803, 3883, 3943, 3971, 4024.

— Con visto de fotografías los números: 1008, 1442, 1587, 1657, 1832, 1873, 2164, 2334, 2500, 2560, 2694, 2727, 2800, 2812, 2831, 3513, 3833 y 4031.

— Los premios se pagan en la Secretaría del Círculo, Minas 240.

— Se prevé que los que no se retiran hasta el 31 de Agosto del corriente año quedarán a beneficio del Círculo.

— En caso de no encontrar en San José, Colonia 6 Soriano tierra para colonos, ha manifestado el señor Klein que pasará á la República Argentina, por más que todas las preferencias de sus competentes se inclinan á nuestro país.

— Sería muy sensible que la empresa hallara dificultades para realizar sus propósitos en nuestro país y esperamos que eso no suceda.

— *Enterprise*

— Encuentran en San José el señor Klein, roble de la importante empresa de colonización inglesa, do que hemos hablado en oportunidad anterior.

— *El Sanatorio de tuberculosos*

— Ha sido elevada al Gobierno por el vecindario de Colón, una solicitud pidiendo que el Sanatorio de tuberculosos no se lleve á cabo en Villa Colón, pues su establecimiento allí, alejaría de la progresiva villa, la fuente de animación que forman las familias que han tomado á la villa por parte de residencia, alejando el tránsito muy grande y apagando numerosas iniciativas que llevan á la villa mejores establecimientos de diversos géneros.

— *Enterprise*

— Encuentran en San José el señor Klein, roble de la importante empresa de colonización inglesa, do que hemos hablado en oportunidad anterior.

— *El Sanatorio de tuberculosos*

— Ha sido elevada al Gobierno por el vecindario de Colón, una solicitud pidiendo que el Sanatorio de tuberculosos

# TIENDA NUEVA SIRENA

DE  
Canale Hnos.

Gran liquidación de géneros de invierno

Cerro 144—Bacacay 11

## Fábrica Nacional á Vapor

DE  
JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES  
DE  
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfúrcos, Bicloro, Fénico, Alquitran y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 871—Teléfono "La Uruguay" núm. 836.

A NUESTROS CONSOCIOS

## Cocheria del Carmen

DE MANUEL RODRIGUEZ Y CIA.  
Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA)

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.

Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

### Elementos de primer orden

PRECIOS MODICOS

Teléfonos: La Uruguay 2001.

La Cooperativa 1144.

## Gran Bazar Enciclopédico

CALLE URUGUAY NÚMEROS 146, 148, 148a, 150, 152 Y 154  
ENTRE CONVENCIÓN Y ARAPEY

## CASA DE CONFIANZA

Se vende por mayor y menor a precio fijo

### FÁBRICA DE ESCALERAS DE TODAS CLASES

Muebles en madera blanca

Gran depósito de las principales fábricas de Francia y Inglaterra de  
Lamas blancas y de color

Porcelanas idem idem

Cristalerías de todas clases

Cuchillos y cubiertos idem idem

Y toda clase de artículos de cuchillería

Se hacen juegos de mesa, de cocina y cristalerías para novios y al gusto del comprador. Recomendamos al público visitar el BAZAR ENCICLOPÉDICO antes de comprar, pues, tanto la formalidad en sus precios como su inmenso surtido, lo hacen acreedor a la protección del público.

Calle Uruguay núms. 146, 148, 148a, 150, 152 y 154

Folleto de "El Amigo del Obrero" 34

## Lucha del alma

Novela escrita en francés

por

PIERRE DUFHATEAU

Traducido expresamente

para

EL AMIGO DEL OBRERO

Pero él imprimiendo en su frente un ardiente beso, repuso:

—No te acuses querida esposa... Si existe en el mundo una mujer abnegada, admirable, perfecta, eres tú mi fiel compañera de los días tristes y alegrías... ¡Ah! no, nada he olvidado, nuestras alegrías, deseos, esperanzas, ni nuestras penas tampoco... Pero, porque sea hijo único, nuestros deberes han disminuido para con él? Lo hemos educado para no otros? Colocamos nuestra felicidad sobre la suya? Debemos hacerlo desgraciado por nuestra culpa?

—Desgraciado... Juan!

Sí, estoy seguro que es desgraciado... Hoy por la mañana lo sorprendí en esta mesa. Un rayo de luz se reflejaba en medio de su rostro, que muy pálido tenía una expresión indefinida, bien distinta de la que demuestra en las horas de intimidad de familia... Si, en la soledad, se quita su máscara impávida; piensa en sus deseos estériles, ahogados, en su vida tal como la quisiera, la comprende; cómo cada uno quiere la suya, con un amor en el corazón... Su amor es demasiado grande, vasto, noble para la tierra. Unido con la espuma de nuestra elección, sería feliz con esa sed.

intensa—que es una tortura para el alma—de sacrificio, de perfección, de ideal? Que hacer? Oh tú, mi muy amada, que tan bien has comprendido y generosamente practicado tus deberes conjugales, daquearías ante el deber maternal, aunque debiese desgarrar tu alma, negligiéndola de dolor? Ven coloca en la mía tu mano fiel y sométanos con valor al destino, más unidos aún que antes en este desmoronamiento de todas nuestras esperanzas!

XXX

El señor de Bressy apretó el botón eléctrico colocado al alcance de su sillón: presentó el camarero.

—Suplique a mi hijo que se presente aquí. El mensaje inquietó al joven. Desde la rispeta ocurría algo extraño en el Sauzal; el consejero no se dejaba ver, su mujer era la única que se acercaba a él pero ninguno de los que observaban pudo oír la menor palabra de lo que entre ellos se hablaba...

Cuando Juan se presentó, reinaba un solemne silencio en el aposento donde tan graves conversaciones, ardientes polémicas y conmovedoras escenas tuvieron lugar.

El consejero sentado en el sillón de elevado respaldo de encina, presidía como de costumbre, destacándose en ese sombrío fondo su rígido rostro, de duros rasgos. Sus manos delgadas y pálidas descansaban sobre las dos cabezas de dragones que formaban los brazos del sillón; un extremo imperceptible las agitó al aparecer Juan, aunque se esforzara en guardar compostitud imposible...

Algo aparte, como colocada en segundo rango y en la penumbra de los tapices, donde disimulaba sus ojos inflamados, y sus labios agitados por fuertes contracciones, la señora de Bressy permanecía un poco agobiada, evitando encontrar la mirada de su hijo.

### ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

—de—  
Aníbal Bellén

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Se colocan vidrios a domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambrado para cerco, tierra romana, portland y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDEO

### AU CONFORMATEUR UNIVERSAL

SOMBRIERIA

\* Luis Caviglia \*

Fabricación especial en sombrerería para el clero

ROPA BLANCA

y OTROS ARTÍCULOS PARA HOMBRE

88 - FRINCON - 8

MONTEVIDEO

Taller mecánico

de carpintería, tornería y fábrica de muebles

A VAPOR

—de—

Barrios Hnos.

CALLE URUGUAY 604 y MINAS 145 y 147

Teléfono "La Uruguay" 2366.

Montevideo

### LIBRERIA POPULAR

JUAN FREROTTI Y CIA.

18 DE JULIO, 510

SUCESOR: AGRACIADA Núm. 321

MONTEVIDEO

Surtido completo y especial en artículos religiosos.

PRECIOS INCOMPETIBLES

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, aleman y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PIUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

### Almacen de comestibles

Y BEBIDAS

DE

CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtido especial en vinos y licores finos, leza, cristalería, té, café, etc.

Precios inéditos. Se lleva a domicilio.

Almacen de Música y Librería

DE

J. SERRA Y CIA.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Minas y Piedad

Su marido le indicó una silla colocada entre su mujer y él.

—Síntate, Juan.

El tono de voz no era el de la tierna familiaridad de los últimos meses; de esa austeridad se desprendía verdadera grandeza... Cuando Juan se sentó:

—Hijo mío, he reflexionado largo tiempo en todo lo que ha pasado entre tú y yo desde hace tres años. Ese pasado, ya lejano, puede considerarse con más libertad de espíritu... aunque recuerde penosos incidentes y crueles discusiones; mas después han venido horas de calma... de tranquilidad y hasta de alegría... Han estrechado lazos íntimos, comunicándose también más dulzura...

En unos de esos momentos en que el corazón se convierte bajo la influencia de sentimientos naturales, ha salido de tu boca una palabra que fué mirada como un pacto, recibida como un juramento... Debia originar la seguridad; un padre y una madre se entregaron pronto a las ilusiones del porvenir... Ese porvenir que ante nosotros se desarrollaba, era de los que se reciben con los brazos abiertos. Tú, hijo mío, lo has rechazado no por indiferencia ni repulsión, pues aunque te sujetara lo sacrificaste a lo que consideraste un dolor... No discutiré la palabra deber; todos nosotros comprendemos su grandeza, si bien considerándola bajo diferentes aspectos. Llegado a la edad de hombre, probado por la lucha, fortalecido por la prueba, tienes derecho a seguir el camino cuya entrada quería impedirte...

—Padre!

—So lo que quieras decirme. Mi salud!...

Ahora es buena. Tu madre!... Esta conformidad

—... Es conformidad